

# اقبال اور کارل مارکس

ڈاکٹر عبدالملغی

اقبال ایک ایسے دانشور تھے جو اپنی ایک خاص منظم فکر رکھتے تھے۔ اسی لئے ان کو مفکر اور فلسفی کہنا صحیح ہوگا۔ اقبال کی فکر کا تجزیہ کرنے سے واضح ہوتا ہے کہ یہ ایک بہت ہی مربوط، جامع اور وسیع و مکمل فکر ہے۔ اس لئے کہ انفس و آفاق اور قدیم و جدید علوم کا متنوع اور گہرا مطالعہ کر کے اقبال حیات و کائنات اور انسانیت کے متعلق چند واضح، معین اور قطعی نتائج تک پہنچے تھے۔ پھر قرآن حکیم کی سورت میں ان کا ایک سر شیبہ علم تھا جسے وہ تمام علوم و فنون کی کلید سمجھتے تھے۔ درحقیقت اسی سر شیبے نے انھیں ایک مرکز فکر اور ایک معیار نظر عطا کیا تھا، جو ان کے تمام خیالات و تصورات کا محور (Nucleus of thought) تھا۔ اسی محور و مرکز سے وہ تمام فلسفیوں، مفکروں اور دانشوروں کے افکار کا مطالعہ کر کے رد و قبول اور اخذ و ترک کرتے تھے۔ وہ رسول کریمؐ کے سوا کسی سے شخصی طور پر نہ تو وابستہ ہیں اور نہ مرعوب۔ ان کا اپنا ذہن خود اتنا قوی اور موثر ہے کہ وہ اپنے خاص نقطہ نظر سے مختلف نظریات کا بدرجہ احسن جائزہ لیتے ہیں اور اپنے نظام فکر کے اجزاء و عناصر کے طور پر ہر ایک کو اس کی مناسب دوزوں جگہ پر رکھتے ہیں۔ مختلف شخصیتوں اور نظریات کے ساتھ اقبال کا رویہ عام طور پر احترام کا ہے اور وہ سبھی کی خوبیوں کا بڑا اعتراف کرتے ہیں، اگرچہ ان کی خامیوں سے بھی واقف ہیں اور جہاں ضروری سمجھتے ہیں ان پر بہت ہی گہری اور کاری تقید کرتے ہیں۔ وہ ایک خود شناس اور حق آگاہ مبصر ہیں۔ ان کی بصیرت جرات و فراست دونوں پر مبنی ہے اور ہر یک وقت عقل و ایمان کا مجموعہ ہے:

خرد افزو دم را در سن حکیمان ننگ  
سینہ افزو خست مرا محبت صفا نظران (اقبال)

اس طرح اقبال کے علم و دانش نے مشرق و مغرب کی مٹائیں کھینچ کر ملا دی ہیں اور ایک آفاقی نظام فکر مرتب کیا ہے جو قدیم و جدید کا شیرازہ یا عطر ہے۔

کارل مارکس سے اقبال کے تعلق کی نوعیت وہی ہے جو دوسرے غیر اسلامی مفکروں سے ان کے تعلق کی ہے۔ ضربِ کلیم کے بابِ سیاسیاتِ مشرق و مغرب میں 'کارل مارکس کی آواز' کے عنوان سے ایک فکر انگیز نظم اس طرح ہے:

یہ علم و حکمت کی مہرہ بازیِ بخت و تکرار کی نائش نہیں ہے دنیا کو اب گوارہ پر لے لے انکار کی نائش  
تزی کتابوں میں اسے حکیمِ معاش رکھا ہی کیلئے آخر خطبہِ خمدار کی نائش مزید کبدار کی نائش  
جہاں مغرب کے بتگدوں میں، کلیاؤں میں، ہر ہون ہوس کی خون ریزیاں چھپاتی ہے عقلِ عیار کی نائش  
یہ حکیمِ معاش، یورپ کے ماہرینِ اقتصادیات ہیں اور ان کو مخمطاب کرنے والا کارل مارکس ہے جو  
مغرب کے پورے فلسفہٴ معاشیات کو خطوطِ خمدار کی نائش قرار دیتا ہے اور یہ مارکس ہی ہے جو  
مغربی نظامِ حیات کے تمام اداروں میں، ہوس کی خون ریزیاں اور عقلِ عیار کی نائش دیکھتا ہے۔ یہ  
بیانات جنہیں تنازعہ مارکس بی کی طرف منسوب کیا ہے، عصرِ حاضر کے زوالِ آمادہ اور ظلم پسند  
مغرب کا پول کھولنے والے ہیں اور مارکس کے اپنے فلسفہٴ حیات کے محرکات و اسباب کی نشاندہی  
کرتے ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک منفی و تخریبی صورتِ حال تاریخ کے ایک خاص لمحے میں  
اور ایک خاص خطے میں ایسی تھی جو ایک بنیادی اصلاحِ احوال اور مکمل انقلاب کا مطالبہ کر رہی تھی،  
اسی کے جواب میں امامِ اشتراکیت نے جدلیاتی اڈیت کا نظریہ اور طبقاتی جنگ کا منصوبہ پیش کیا۔  
یہ مارکسیت کا بالکل غیر جانبدارانہ، اصولی اور مثبت مطالعہ ہے۔ لیکن اس سے یہی معلوم ہو جاتا  
ہے کہ مارکس کا فلسفہٴ دراصل تاریخ کے بعض حالات کا ردِ عمل تھا اور ایک ماحول تک محدود تھا۔ لہذا  
اس کے اندر اصلیت اور آفاقیت دونوں کی کمی ہے۔ اس نظم میں مارکس کی توہین نمایاں ہے  
اور عقیدہٴ مضر بہر حال، یہ مارکس تصور کی بہت اچھی ترجمانی ہے۔

عصرِ حاضر میں مارکس کے فلسفے کے تاریخی ردوں پر اقبال نے ایک دوسری نظم 'اشتراکیت'  
میں بہت واضح تبصرہ کیا ہے:

تو بول کی روش سے مجھے ہوتا ہے یہ معلوم بے سود نہیں رس کی یہ گرنی گنتار

اندیشہ ہوا شوقی افکار پر مجبور !  
 انسان کی بوس نے جنھیں رکھا تھا پکار  
 فرسودہ طریقوں سے زمانہ ہوا بیزار  
 کھلے نظر آتے ہیں بتدریج وہ اسرار  
 قرآن میں ہو غولہ زن لے مرد مسلمان  
 اللہ کرے تجھ کو عطا جنت کردار  
 جو حرفِ قل العفو میں پوشیدہ ہے بگ  
 اس دور میں شاید وہ حقیقت ہو نمودار (مضی کلیم)

حرفِ قل العفو، قرآن کی ایک آیت کی طرف اشارہ ہے جس میں درج ہے کہ جو لوگ رسولؐ سے پوچھتے ہیں کہ کیا خرچ کریں انھیں جواب دیا جائے کہ ان کی ضروریات سے جو کچھ بچ رہے خرچ کر دیا جائے۔ یہ دراصل اسلام کے فلسفہ معاش اور نظام معیشت کا کلیدی نکتہ ہے۔ اسلام نے اول تو ملکیت کو ایک عطیہ خداوندی اور امانتِ الہی قرار دیا ہے، پھر آمدنی اور اخراجات دونوں میں حرام و حلال کی تفریق ہے اور حلال مال یا جائیداد میں زکوٰۃ اور شرکی تعین کی ہے۔ اس کے بعد جمع شدہ جائز دولت کو دارالولہا میں تقسیم کر دیا ہے اور لوگوں کو عام ہدایت دی ہے کہ وہ خدا کی راہ میں اپنی ضروریات سے بچا ہوا مال زیادہ سے زیادہ خرچ کر کے اپنے ایمان کی صداقت کا ثبوت دیں، تاکہ دولت بآئندہ نسلوں کے ضرورت مند و بگدرمیان مسلسل گردش کرتی رہے اور فرد و معاشرہ دونوں کی سلامتی و ترقی کا باعث ہو۔ یہ سب نکتے صریحاً آیاتِ قرآنی میں موجود ہیں اور ان سے بہتر غریبہ افلاس کو دور کرنے اور محنت و مزدوری کا صلہ دینے کے لئے کسی نظریہ کا تصور نہیں کیا جا سکتا۔ لہذا اقبال اشتراکیت کا خیر مقدم اس جہت سے کرتے ہیں کہ مغرب کے نظام کے پیش نظر یہ وقت کی چیز ہے اور روح عصر اس کا تقاضا کر رہی تھی مگر مسلمانوں کے لئے یہ کوئی نئی بات نہیں، قرآن حکیم تقریباً ڈیڑھ ہزار سال قبل انسانی میشت کے اس راز سے پردہ اٹھا چکا ہے جو نئے دور میں ایک نئے اندازے اٹانا جو رہا ہے، چنانچہ توقع ہے کہ مارکس کا اشتراکی تصور معاش اس حقیقت کی روشنائی کرے گا جو قرآن کے تاریخ ساز حکمِ قل العفو میں مضمر ہے۔ اس سلسلے میں اشتراکیت کی پہلی کامیاب تجربہ گاہ، بشوئیک روس کی کردار نگاری اقبال نے اس طرح کی ہے:

روشِ فضل نے الہی کی ہے عیبِ غریب  
 خیر نہیں کہ خیر جہاں میں ہے کیا بات  
 ہونے میں کسے چاہیے کے واسطے ماہور  
 وہی کہ حفظِ چلبلیا کو جانتے تھے نبات  
 یہ وحی دہریتِ روس پر بولی نازل  
 کہ توڑ ڈال کھلیوں کے لاتندہ نامِ دہر کلیم  
 اس یہ بات صاف ہو گئی کہ اقبال کی نگاہ میں مارکس کیونرم در حقیقت ایک نفعی قوت ہے

جس کا اصل رول عصر حاضر اور دنیا نے جدید کی تاریخ میں یہ ہے کہ اس نے عالم کلیسا کی نظام کا خاتمہ اس خطے میں کر دیا جو اپنے مسیحی عقائد میں سب سے کٹر (Orthodox) تھا یہ اشارہ بازنطینی کلیسا کی نظام کی طرف ہے جو رومی کلیسا کے نظام سے کئی زیادہ سخت گیر تھا۔ اور جس کا مرکز روم بن گیا تھا۔ کلیسا کی نظام کی اوضاع زار شاہی کے تام پور و جفا کی ایک علامت ہے اس لئے کہ خاص کر قبل اشتراکیت کے روس میں مذہب و سیاست ایک دوسرے سے بالکل ہم آہنگ تھے اور زار کے سیاسی استبداد اور معاشی استحصال کی کھلی اور پوری ناپید و حمایت کلیسا کی طرف سے ہوتی تھی جو ہر قسم کی برائیوں اور بے حیائیوں کا ایک قلعہ بن گیا تھا اور زار شاہی کے سارے گناہوں میں برابر کا شریک تھا ہر قسم کے سیاسی، اخلاقی اور معاشی جرائم کے ساتھ کلیسا روس کی ہی وہ شدید وابستگی تھی جس نے اس ملک کے کیونسلوں کو مذہب سے مطلقاً برہم کر دیا، جب کہ دوسرے مغربی ممالک میں بھی کلیسا، خواہ وہ کیتھولک پروٹیسٹنٹ یا پورٹن وغیرہ کسی بھی انداز کا ہو عوام الناس کی نگاہ میں جبر و ستم اور فحاشی و بدکاری کا اڈا بن گیا تھا۔ لہذا مذہب کے سبھی لادینی عناصر اپنے خطہ ارض کے کلیسا کی نظام کے رد عمل ہی میں مذہب کے مخالف بن ہو گئے۔ مارکس اور لینن کے سلسلے میں مذہب کا یہی کلیسا کی نمونہ تھا جس سے برگشتہ ہو کر انھوں نے اپنے اصل معاشی منصوبے میں عقائد و اخلاق کو بھی شامل کر لیا اور معاشی و سیاسی اصلاح و انقلاب کے لئے ضروری سمجھا کہ حکومت و معیشت کے ساتھ ساتھ مذہب و اخلاق کو بھی اپنے جھلوں کا ہدف بنائیں یہی مفہوم نئے کلیساؤں کے لات و عنایت کو توڑ ڈالنے کا۔

اشتراکیت کے اس منہنی رول کی بہترین تصدیق جاوید نامہ کے ایک باب میں پیغام انقلابی باہرست روسیہ کے عنوان سے دی گئی ہے، جس کے صریح چند مناسب موقع اشعار درج ذیل ہیں:

کہنہ شد افنگہ را آئین د دیں سوئے آن دیر کہن دیگر میں  
 کردہ کار خدا و نداں تمام بگذر از لاجانب الاضام  
 در گذر از لا اگر جو نیستند تارہ اشبات گیری زندہ

یہ اقبال کے خیال میں اگر کسی اشتراکیت کی اصل خامی اور رکھتی گہ ہے وہ اپنے تاریخی عمل میں کلمہ اسلام کے پہلے جزو "لا الہ الاک" کو رک گئی ہے اور اس نے تمام باطل خداؤں کا انکار

کر دیا ہے، خواہ وہ رنگ و نسل کے ہوں یا پاپائیت اور سرمایہ داری کے، مگر نفی کے بعد وہ اثبات کی طرف نہ بڑھ سکی اور کلئہ اسلام کے دوسرے جز 'اللا الہ الا اللہ' کی منزل تک نہیں پہنچ سکی چنانچہ خام اور ناقص رہ گئی نتیجتاً نہ صرف اپنے مقاصد میں ناکام ہوئی بلکہ انسانیت کے لئے ایک زبردست فتنہ بن گئی۔ لہذا علامہ جمال الدین افغانی کے ذریعے اقبال نے اشتراکی روس کو پیغام دیا ہے کہ اگر وہ واقعی ایک باہمی انصاف اور انسانی مساوات پر مبنی عالمی معاشرہ قائم کرنا چاہتا ہے تو اسے 'ام الکتاب' کی 'اساس محکم' اختیار کرنی چاہئے۔ لیکن اس اساس سے دور رہ کر کمونزم نے روس میں بھی مکمل معاشی جمہوریت کے لئے اپنے بلند بانگ اور منہ گام خیز دعوے کی کوئی موثر دلیل فراہم نہ کی۔ 'پیام مشرق' کی ایک نظم، 'موسیوینین و قیصر ولیم' میں قیصر ولیم کا لینن کو جواب اس معنی خیز اور عبرت انگیز شعور پر ختم ہوا ہے:

نماندنا ز شیریں بے خریدار اگر خسرو نباشد کو کون مہست  
یہی مفہوم اقبال کے اس شعر میں ادا ہوا ہے:

زمان کار اگر مزدور کے ہاتھوں میں پوچھ کیا؟  
طریق کو کون میں بھی دی جیلے میں پروڑھا

(غزل - بال جبریل)

اس سلسلے میں بنیادی طور پر اقبال کا موقف یہ ہے:

جلال پادشاہی ہو کہ جمہوری تماشہ ہو  
جدا ہو دیں سیاست سے تو وہ جاتی ہے پھوکی

(غزل - بال جبریل)

خواہ سیاسی جمہوریت ہو یا سماجی یا معاشی یا کوئی اور نظام حیات:

ہوئی دین و دولت میں جس دم جلائی  
ہوس کی امیری ہوس کی ذہیری

(دین و سیاست - بال جبریل)

اسی پس منظر میں اشتراکی خیالات کی عکاس سمجھی جانے والی شہرہ نظام 'فرمانِ خدا' کے

مندرجہ ذیل اشعار کا مطالعہ بھی کیا جانا چاہئے:

اٹھو میری دنیا کے غم بول، کو جگادو  
کاخ امرا کے در و دیوار ہلا دو  
گنہگار فرمایا کہو سوزِ تیس سے  
گنہگار و غلاموں کا ہو سوزِ تیس سے

سلطانی جمہور کا آنا ہے زمانہ  
 جس کھیت سے دھقان کو میسر نہ ہو روٹی  
 کیوں خالق و مخلوق میں حائل ہیں پردے  
 حق را بسجودے، صنمان را بطولف  
 میں ناخوش و دینار ہوں مرمر کی ٹلوں سے  
 تہندیب نوی کارگر گد شیشہ گراں ہے  
 جو نقش کہن تم کو نظر آئے مٹا دو  
 اس کھیت کے ہر خوشہ گندم کو جلا دو  
 پیران کلیسا کو کلیسا سے مٹا دو  
 بہتر ہے چراغِ حرم و دیر بھجا دو  
 میرے لئے مٹی کا حرم اور بنا دو  
 آداب جنوں شاعرِ مشرق کو سکھا دو

ان اشعار میں معاشی انصاف اور سماجی مساوات کے جو احساسات ہیں وہ ایک باخدا نظام کے عادلانہ کردار ہی سے منسوب کئے جاسکتے ہیں جہاں تک چراغِ حرم و دیر، بھجا دینے کا سوال ہے تو دوسرے ہی شعر میں اس سوال کا جواب مل جاتا ہے:

میں ناخوش و دینار ہوں مرمر کی ٹلوں سے  
 میرے لئے مٹی کا حرم اور بنا دو۔

یہ آواز خود خدا کی ہے، اس لئے کہ عنوانِ نظم کی قوسین میں دی ہوئی ذیلی سرخی کے لحاظ سے فرمانِ خدا (فرشتوں سے) ہے، یہ کوئی مارکس ایلمنٹ کا خطاب اپنے کامریڈوں کے نام اور مذہب کے خلاف نہیں ہے، بلکہ صاف معلوم ہوتا ہے کہ خدا دیتا ہے انسانیت میں مذہب کی اصلیت واپس لانے اور مذہب کے نام پر پھیلانی ہوئی خرافات کو مٹا دینے کا حکم اپنے غیبی کارندوں کو دے رہا ہے، تاکہ کلیسائیت کے باہقوں، خالق و مخلوق میں حائل ہونے والے پردے اٹھا دیے جائیں، انصافیوں کا دوزخ ہم ہوا اور ہر بندہ خدا کو رب العالمین کا پیدا کیا ہوا رزق آزادی سے ملے۔ اس پوری نظم میں اگر کوئی چیز فی الواقع اشتراکی کہی جاسکتی ہے تو وہ اس کا انداز کلام ہے جس میں شدت کے ساتھ ساتھ تشدد کا احساس بھی ہے۔ لیکن غور کرنے کی بات یہ ہے کہ یہ فرمانِ خدا ہے، ایک قادرِ مطلق کا حکم ہے جو اپنی دیتا کے ظالم امر سے ناراض ہی نہیں، سخت برہم ہے اور گویا اس کا غضب اس سناٹ اور درد پر نازل ہو رہا ہے جس میں غریب بندگانِ خدا پر ظلم و ستم کے پہاڑ توڑے گئے ہیں۔ دراصل فرمانِ خدا کوئی بیانیہ نظم نہیں ہے یا اپنی جگہ مکمل بھی نہیں ہے، جیسا کہ عام طور پر تاریخین نیز ناقدین غلطی سے سمجھتے ہیں، یہ ایک تشکیلی نظم کا دوسرا حصہ ہے، جب کہ اس کا پہلا حصہ بال جبریل میں اس کے ان پوراہے دیے گئے ہیں اور فرشتوں کا گیت ہے:

عقل ہے بے زمام ابھی عشق ہے بے تمام ابھی  
 خلق خدا کی گھات میں رند و فقیدہ، میر و دبیر  
 تیرے امیر مال مست، تیرے فقیر حال مست  
 دانش و دین و علم و فن بندگی ہو سس تمام  
 جو بزرنگی ہے عشق، جو ہر عشق ہے خودی  
 آہ کہ ہے تیغ تیز پردگی سبام ابھی  
 اسی رپورٹ کے جواب میں خالق کائنات نے فرمانِ خدا (فرشتوں کے نام) جاری کیا ہے  
 سارا معاملہ اصلاً و حقیقتہً 'عشقِ گرہ کشائے' کے 'جوہرِ زندگی' اور عصرِ حاضر میں نئے سرے  
 سے اس کے رکے ہوئے 'دیفنس' کو 'عام' کرنے کا ہے۔ اسی لئے زیرِ نظر مکالمے میں فرشتوں  
 کو خدا کا جواب اس معنی خیز شعر پر ختم ہوتا ہے:

تہذیبِ نوری کا رگِ شیشہ گراں ہے آدابِ جنوں شاعرِ مشرق کو سکھا دو  
 اشتراکی روس اسی طرح تہذیبِ نوری کا ایک گہوارہ ہے جس طرح امریکہ یا فرانس یا انگلستان  
 یا جرمنی وغیرہ اور اس ظالم گہوارے کو مسمار کرنے کے لئے، آدابِ جنوں شاعرِ مشرق کو سکھا دو  
 کا حکم خداوندِ عالم فرشتوں کے نام جاری کر رہا ہے۔ اس حکم کا محرک و مقصد صاف صاف  
 سمجھنے کے لئے اس خالص معاشی نظم کا مطالعہ کرنا چاہیے۔

الارض للند

پاتا ہے بیج کو مٹی کی تاریکی میں کون؟ کون دریاؤں کی موجوں سے اٹھاتا ہے سنا؟  
 کون لایا کھینچ کر کجیم سے بادِ سازگار؟ خاک یہ کس کی ہے؟ کسکی سے ہنوا آفتاب؟  
 کس نے بھری موتوں کو خوشہ گندم کی جیب؟ موتوں کو کس نے سکھائی ہے جوئے القلاب؟  
 وہ خدا یا ایزدیں تیری نہیں تیری نہیں؟ تیرے آیا کی نہیں، تیری نہیں، میری نہیں؟

یہ خالص اسلام کے نقطہ نظر سے دوات کے امانتِ الہی ہونے کا تصور ہے جو فرد کے ساتھ ساتھ  
 ریاست کی ملکیت کے نظریے کا بھی صریح اعلان کرتا ہے۔ اس طرح اقبالِ معیشت میں دولت کا  
 اصل مالک خدا کو سمجھتے ہیں اور انسان کو صرف اس کا امین تصور کرتے ہیں، جب کہ مارکس کے  
 خیال میں وہ سماج یا ریاست کی ملکیت ہے۔ لہذا مارکس کی ریاست یا سماج کے برخلاف، اقبال

کے نزدیک درحقیقت خدا کا خوف عدلِ اقبالی کا ضامن ہے اور خدا کا نظام ربوبیت تمام انسانوں کے درمیان بلا امتیاز و انوث و مساوات قائم کرنا ہے جس کی توقع مارکس ایک طبقے کی امریت سے کرتا ہے۔

اقبال کا خیال ہے کہ عدلِ اقبالی کا تصور کھنے کے باوجود کمینوزم نے انکار خدا کر کے جس گم رہی کا ثبوت دیا ہے وہ اس کی اداقتیت، اداانی اور ایک غلط ماحول کے خلاف انتہا پسندانہ نرگل پڑنی ہے۔ چنانچہ انھوں نے مارکس کے خوابوں کی تعبیر عمل کی دنیا میں نکالنے والے لینن کو خدا کے حضور میں باریاب کر کے خود اس کی زبان سے اعترافِ حقیقت کرایا ہے:

اے نفس و آفاق میں پیدا ترے آیات  
حق یہ ہے کہ ہے زندہ و پائندہ تری ذات  
میں کیسے سمجھتا کہ تو ہے یا کہ نہیں ہے  
ہر دم تفسیر تھے خرد کے نظریات

آج آنکھ نے دیکھا تو وہ عالم ہوا ثابت  
میں جس کو سمجھتا تھا کلیسا کے خرافات

مشرق کے خداوند سفیدانِ فرنگی  
مغرب کے خداوند درخندہ فلزات  
یورپ میں بہت روشنی علم و مہر ہے  
حق یہ ہے کہ ہے چشمہ میواں ہے یغلیا  
رہنمائیِ تمیر میں زونق میں، صفائیں  
گر جوں سے کہیں بڑھ کے ہیں بکوں کا گارا  
ظاہر میں بجا رہتے حقیقت میں جو آج  
سودا ایک لاکھوں کے لئے مرگیا مفاہتا  
یہ علم یہ حکمت یہ تدبیر یہ حکومت  
پتے ہیں لہو کتے میں تسلیم مساوات  
بیکاری و عرابی و مے خواری و افلاس  
کیا کم ہیں فرنگی مدینت کے فتوحات  
وہ قوم کہ فیضانِ مساوی سے ہو محروم  
حدا س کے کمالات کی ہے برقی و بجلا  
ہے دل کے لئے موت مشینوں کی حکومت  
احساسِ مردوت کو کچل دیتے ہیں آلات

مغربی تہذیب و تمدن کی عبرت انگیز تصویر کشی اور خدا کی بارگاہ میں اپنی مجبوری کی معذرت کرنے کے بعد لینن نظم کے آخر میں خدا ہی سے فریاد کرتا ہے۔

تو قادر و عادل ہے مگر تیرے جہاں میں  
ہیں تلخ بہت بندہ مزدور کے اوقات



کب ڈوبے گا سر ابرہہ کیستی کا سفینہ دیکھتے تری منتظر روز مہکانات!

(یعنی خدا کے حضور میں)۔ بالذکر

یہ نظم فی الواقع اشتراکِ انقلاب کے اقدامات کا ایک جواز ہے جو خود اقدامات کرنے والے کی طرف سے پیش کیا گیا ہے۔ لیکن اس بیانِ صفائی میں اقبال کی پوری ہم دردی قائم شدہ شراکت کے ساتھ ہے اور وہ اس کی منفی جہت سے کام لیا اور مثبت انداز اختیار کرنے میں اس کو دو ٹونگی کے ساتھ ہم دردی کا اظہار کرتے نظر آتے ہیں۔ یہ اپنے موضوع کے ساتھ فن کار کی ہم دردی اور اس کی کردار نگاری میں حقیقت پسندی کے ساتھ ساتھ ایک مفکر کی دوسرے مفکر کی طرف سے قدر شناسی بھی ہے اور صاف معلوم ہوتا ہے کہ اقبال خاص حدود میں اکیس کے خوابوں کی علی تعبیر کو پسند کرتے ہیں۔ لیکن یہ ہم دردی اور پسندیدگی کسی بیرونی مہم سفر کی نہیں ہے۔ ایک ناقد اور غیر جانب دار دانشور کا ہے جو اپنے موضوع کی خوبیوں کا اقرار کرتے ہوئے اس کی اس بنیادی خامی کی افشانی کرتا ہے جس کی بنا پر وہ اس کو قبول کرنے کی بجائے بالآخر رد کرتا ہے۔ یہ اکیس کی نہایت بااثر اور عاقلانہ تشریح و تفسیر ہے۔ اسی لئے اس کا اثر ایک غیر متعصب قاری کے دل پر تیز کی طرح ہوا ہے اور وہ مہم کو اس کے ناظر اپنے موضوع کے تابع نہیں، اس پر حاوی ہے۔ ذہنی طور سے بلند تر ہے اور ایک باوقار و عزم گسار مسلح کا رویہ رکھتا ہے۔

مارکس اور اس کے فلسفے کے متعلق اقبال کا آخری تبصرہ ان کے آخری مجموعہ کلام 'ایمانِ حجاز' کی پہلی اردو نظم 'ابلیس کی مجلسِ شوریٰ' میں درج ہے جو ۱۹۱۷ء میں لکھی گئی تھی۔ یہ ایک تیشلی نظم ہے جس میں ابلیس اور اس کے مشیران عصر حاضر کے احوال پر کالم و مباحثہ کرتے ہیں اور موجودہ عالمی نظام کو سراسر ابلیسی نظام تصور کرتے ہوئے اس کے مستقبل کے متعلق کچھ اندیشوں کا اظہار کرتے ہیں۔ اس سلسلے میں سب سے پہلے جمہوریت کو ابلیسی نظام کے لئے ایک نئے چیلنج اور تازہ فتنے کے طور پر پیش کیا جاتا ہے مگر پھر اس کو بادشاہت کا ایک بیرونی ٹھکانہ قرار دیا جاتا ہے۔ اس کے بعد ابلیس کا تیسرا مشیر اشتراکیت کے ظہور پر اپنے اضطراب کا اظہار کرتا ہے:

روحِ سلطانی رہے باقی تو پھر کیا انتظار  
ہے مگر کیا اکیس ہندی کی شرارت کا جواب  
وہ کلیم ہے تجھی وہ مسیح ہے صلیب  
نہستہ پیغمبر دیکھیں دروغِ دار و کتاب

کیا بناؤں گی اسے کا فزکی لگاؤ پر وہ سوز  
مشرق و مغرب کی نوموں کے لئے روزِ حساب  
اس سے بڑھ کر اور کیا ہوگا طبیعت کا  
توڑی بندوں کے آقاؤں کے نبیوں کی عطا

وکلیم پر تجلی اور مسیح پر صلیب، پھر نیت پیغمبر و لیکن در فضل دارد کتاب کے خطابات و بیانات  
کارل مارکس کے لئے ہیں یہ مارکس کی وہ بہترین کردار نگاری ہے جس سے بہتر مفکر اشتراکیت  
کے کسی حقیقت پسند مداح سے بھی متوقع نہیں، اور یہ صحیح کردار نگاری ہے، اس میں مارکس  
کی تشریح، بھی ہے اور تشہید بھی، اس کی خوبی بھی اور خامی بھی، مارکس اس کی پی ٹال، جیسی عہدہ آفریں  
کتاب کا مصنف ہے، لہذا در فضل دارد کتاب کا فقرہ اس کے بارے میں بالکل درست ہے،  
لیکن اس کے ماتمی اس کے متعلق 'نیت پیغمبر' کا فقرہ اول تو ایک بیانِ واقعہ ہے اس لئے  
کہ جو خدا اور مذہب ہی کو نہ مانتا ہو وہ پیغمبر کس کا ہوگا، دوسرے مارکس کی حقیقی پیغمبری سے  
اس انکار میں اس کی مصدقہ پیغمبری کا طنز آمیز اقرار بھی نہیں ہے، اس لیے کہ اس کے پیڑوں  
نے اس کو عملاً ایک پیغمبری جو ادرجہ دے دیا اور خود اس کی امت بن گئے، لہذا اس کی  
کتاب کو بھی انھوں نے مرتدوں و وحی سمجھ لیا، چنانچہ اب انکار کا مذہب یہ بنتا ہے کہ مارکس ایک  
جموٹا پیغمبر ہے اور اس کی کتاب ایک جعلی وحی ہے، جب کہ اس کی امت فریب میں مبتلا ہے۔  
اسی طرح کلیم پر تجلی، کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ یہودی، الفل مارکس نے اپنے پیغمبر حضرت موسیٰ کی  
طرح حقیقت کو بے نقاب دیکھنا چاہا اور راز حیات فاش کرنے کی کوشش کی، مگر اپنے بلند  
افکار کے طور پر چڑھنے کے باوجود وہ کلیم اللہ کی طرح تجلی سے شاد کام و سرسراز نہ ہو سکا،  
اس نے بھی گویا خدا سے اپنا سا کلام کیا اور رب کائنات سے ایک جلوہ بے نقاب طلب  
کیا، اس لیے کہ اس نے اسرار زندگی پر پڑے ہوئے پردے اٹھانے کی اپنی ہی کوشش کی  
اور اپنے خیالات انکشاف راز کے طور پر پیش کئے، لیکن اسے جواب نہ ملا، خدا نے اس سے  
کلام نہ کیا، نہ اسے اپنا جلوہ دکھایا، لہذا وہ جو عین یقین کے انداز سے تاریخ کے حقائق کا جائزہ  
لیتا اور جدید انسانی معاشرے کے لئے ایک دستور حیات تجویز کرتا ہے وہ غلط اور مغالطہ آمیز  
ہے، مارکس کے ضمیر پر کوئی انکشاف حق ہو ہی نہیں، اس نے حقیقت و صداقت کا رومے زیبا  
دیکھا ہی نہیں، چنانچہ حکیمانہ تجزیہ تاریخ کا اس کا یا اس کے بارے میں دعویٰ بلا دلیل اور باطل

ہے۔ اس کے مسیح بے صلیب، ہونے کا مفہوم بھی ایسا ہی ہے۔ حضرت عیسیٰ کی مانند مارکس نے اپنے وقت اور ماحول کے امراض کی مسیحائی کا دعویٰ کیا، لیکن ایک تاریخی دلیل کے طور پر اس کے لئے کوئی صلیب نہ کھڑی کی گئی اور اسے اس ابتلا سے نگاہِ ناپڑا جو ہر سچے رسول یا محسنِ انسانیت کی شناخت کا وسیلہ ہے۔ بہر حال، ان تحفظات کے باوجود مارکس کے انقلابی فلسفہٴ معاشیات کا زبردست اعتراف اس کی تحریک کو 'مشرق و مغرب کی قوموں کے لئے روزِ حساب قرار دے کر کیا گیا ہے۔ اس سے بھی بڑا اعترافِ حریت کی یہ امر ہے کہ

توڑ دی بندوں نے آقاؤں کے خیموں کی طٹا

چوتھے مشیر کی مداخلت کے بعد تیسرا مشیر اپنے مخصوص انداز میں اور خاص رول کے مطابق مارکس کے ایک اور زبردست اثر کا اقرار کرتا ہے:

میں تو اس کی عاقبت سنی کا کچھ قائل نہیں جس نے افزنگی سیاست کو کیا ایسا کیا  
اس کے بعد پانچواں مشیر اپنے شیطانی کردار کے اہل سے گویا مارکس کی شان میں شانِ دار قصیدہ پڑھتا ہے۔

گرچہ میں تیرے مریدانگ کے ساتھ تمام	مجھے ان کی فرست پر نہیں ہے اعتبار
وہ یہودی نقتہ گروہ روح مزدک برون	میرا تیرے کو بے اس جنوں سے اتار
زائغ دشتی ہو رہا ہے ہمسر شاہین و چرخ	کتنی سرعت سے بدلتا ہے فزان و بزمگار
چھاگنی آشفقت ہو کر وسعتِ افلاک پر	جس کو نادانی سے ہم سمجھتے تھے اک شہنشاہ
نقتہ فردا کی ہیبت کا یہ عالم ہے کہ آج	کانتے میں کو بہار و مرغزار جو مبار
میرے آقا وہ جہاں زیرِ زبر ہونے کو	جس جہاں کا ہے فقط تیری یاد تیرا پلہ

یہ مارکس کا شکوہ ہے ابلیس کے حضور میں ایک شیطانی مشیر کی جانب سے اس لئے اس میں جو 'مشیلی طنز' (drawmatic irony) مضمون ہے وہ نا اہل (Charge-sheet) کو ایک قصیدہ قارئین کے نقطہ نظر سے بنا دیتا ہے۔ میرا خیال ہے کہ مذکور بالا اشعار سے زیادہ شاعرانہ اور پر زور و پیراثر خراجِ عقیدت کسی مارکسی شاعر نے بھی مارکس کو ادا نہ کیا ہے لیکن یہ زہیولنا چاہئے کہ سب کچھ ابلیس کے ایک مشیر کی زبان سے ادا ہو رہا ہے اور مارکس کو

المیس کے رقیب کی حیثیت سے پیش کیا جا رہا ہے، جب کہ یہ رقابت باطل کی راہ میں مسابقت پر مبنی ہے، جیسا کہ مولانا آخری شاعر سے بالکل واضح ہے۔ یہ نکتہ نظم کے آخر میں المیس کے جواب سے بھی عیاں ہوتا ہے۔ وہ مارکس اور اس کی تحریک کا مذاق اڑاتے ہوئے کہتا ہے:

دستِ فطرت نے کیا ہے جن گر بالوں کو چکا  
مزدکی منطق کی سوزن سے نہیں ہوتے رفو

کب ڈراکتے ہیں مجھ کو اشتراکی کوچہ گرد  
یہ پریشیاں رذر گزار آشفٹہ منظر آشفٹہ ہو

پانچویں شیر نے مارکس کو درج مزدک کا برز، کہا تھا اور اسی اعتبار سے یہودی فتنہ گرد، کی پھبتی اس پر کسی تھی۔ اب المیس خود بھی مارکس کے سارے فلسفے کو غیر فطری، مزدکی منطق، یعنی ایک نئی بوتل میں دور قدیم کے ایران کے گم کردہ راہ مغل، مزدک، کی فکر کی پرانی شراب کہہ کر رد کرتا ہے، پھر اشتراکیوں پر وہ پھبتی کہتا ہے جو اردو دنیا میں مشہور و معروف ہے۔ المیس کیونرم کو خاطر میں نہیں لاتا اور اشتراکیوں سے مرعوب ہونے کی بجائے انھیں حقارت کی نگاہ سے دیکھتا ہے، اس لئے کہ اس کے خیال میں ان کے دل و دماغ پر اگتدہ ہیں اور ان کی ساری دوڑ بھاگ یا اچھل کود کچھ یالوس (frustrated) قسم کے لوگوں کی ایک بے منی حرکت ہے۔ یقیناً یہ تمثیلی نظم میں اس کے ایک بلکہ کلیدی کردار کا نقطہ نظر ہے اور وہ اپنے ایک حرفیہ پر حملہ کر رہا ہے۔ لیکن اس کے بعد المیس جو کچھ کہتا ہے اور جس طرح ایسی نظام کو حقیقی خطرے کی نشانی دہی کرتا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ معاملہ صرف شیطانِ اعظم کے اظہار خیال یا تمثیل کی کردار نگاری کا نہیں ہے، بلکہ یہ تمثیل کے مصنف، انبال کا نقطہ نظر ہے جو کلیدی کردار کی زبانی ظاہر ہو رہا ہے:

ہے اگر مجھ کو خطر کوئی تو اس امت سے ہو  
جس کی خاکِ ستر ستر اب تک شرارِ آرزو

مزدکی فتنہ فردا انہیں اسلام ہے

جاننا ہے جس پہ روشن باطنِ ایم و

حافظِ ناموس زنِ مرد آتما، مرد آفرین  
نے کوئی نغفور و عاقان نے فقیہوں میں  
منعموں کو مال و دولت کا بنا تا ہے اس

الحذر! این بیفر سے سو بار المسذر  
موت کا بیخام ہر نوع غلامی کے لئے  
کرتا ہے دولت کو ہر لوگ سے پاک مٹا

اسے بڑھ کر اور کیا فکر و عمل کا اعلان۔ یاد تازہ ہوں کی نہیں، اللہ کی ہے یہ زمین

یہ وہی بات ہے جو بال جبریل کی نظم 'الارض للہ' میں اقبال نے خود اپنے خاص انداز میں کہی تھی۔ حقیقت یہ ہے کہ اقبال اپنے دور کے مغرب کے پورے نظام تمدن و تہذیب سے ایسے تھے اور سمجھتے تھے کہ زندگی کے ہر شعبے کے لئے یہ نظام مہلک ہے اور اس کے غلط اصول و اقدار انسانیت کی تباہی کا سامان کر رہے ہیں۔ لہذا اقبال کو کسی ایسے نظریہ و نظام اور اس کی تعمیل کے لئے ایک ایسی تجربہ گاہ کی جستجو تھی جو عصر حاضر کے انسان کو تباہی سے بچا کر اسے حقیقی اور مکمل تعمیر و ترقی کا راستہ دکھاسکے۔ اسی جستجو میں انھوں نے بیسویں صدی کی پہلی چوتھائی میں روس کے افق سے ابھرنے والی اشتراکیت کا غیر مقدم کیا، لیکن بہت جلد ان پر واضح ہو گیا کہ یہ فقط ایک 'سرابِ رنگِ دلہو' تھا۔ چنانچہ دوسری چوتھائی میں انھوں نے امریکی جمہوریت کے ابھار سے توقع قائم کی، جیسا کہ پیامِ مشرق کے اردو دیباچے سے ثابت ہے جو انھوں نے خود نشر میں لکھا ہے اور جس میں انسانیت کے حال و مستقبل کا جائزہ لیا ہے۔ اگر اقبال زندہ رہتے تو دوسری جنگِ عظیم کے چند سال بعد روٹنا ہونے والی امریکی سیاست سے اسی طرح نالاں ہوتے جس طرح پہلی جنگ کے بعد وہ روسی سیاست سے بے زار ہو گئے تھے۔ ویسے مغربی جمہوریت امریکہ جس کی ایک نئی تجربہ گاہ بنا تھا وہ بہت قبل سے اپنے خاص معیار سے رد کر چکے تھے۔ اقبال کا یہ معیار اسلام ہے، جو سرمایہ داری کا اتنا ہی مخالف ہے جتنا اشتراکیت کا۔ واقعہ یہ ہے کہ مغربی معاشرت کی جن خرابیوں کی اقبال مذمت کرتے ہیں وہ روس اور امریکہ دونوں کی سماجی زندگی میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں اور معیشت و سیاست کے دائروں میں، سبھی دونوں بڑی طاقتوں کے درمیان عام انسان کے لئے کوئی فرق و امتیاز نہیں۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ اختلافی اعتبار سے اقبال کی نگاہ میں پورا مغرب بہ شمول امریکہ و روس مجرم ہے۔ لہذا مارکس سے اقبال کا تاثر جزوی و تقیدی ہے اور انھوں نے اس کے افکار کو خام مواد کے طور پر اپنی پختہ اسلامی فکر کا جدید نظام ترتیب دینے کے لئے اسی طرح استعمال کیا ہے جس طرح قدیم و جدید ادوار کے تمام مشرقی و صاحبِ نظران اور جدید و کجایانِ دنیا کے خیالات کو۔ ہم کہہ سکتے ہیں کہ اقبال کا دماغ مارکس کے دماغ سے زیادہ محیط اور مربوط ہے۔

ممکن ہے اس کی وجہ قرآن سے اقبال کا تاثر اور مارکس کی بے خبری رہی ہو۔ مارکس نے ایک کتاب مفرد تصنیف کی لیکن اپنے نسلی تعصب کے سبب اُم الکتاب کا مطالعہ نہ کیا جب کہ اقبال نے کتاب الہی کا مطالعہ کر کے ایک بہتر اور مفید تر فلسفہٴ حیات کی ترجمانی کی۔ یہ فرق ہے اسلام اور اشتراکیت یعنی ایمان اور الحاد کا۔ اقبال کی آرزوؤں کا اسلامی انقلاب جب کبھی دنیا میں ہوگا اس وقت مارکس کی عالمی اشتراکیت صرف تاریخ کی ایک یاد بن کر رہ جائے گی۔ ●●

## ماہنامہ مریخ پینٹ

نئی آب و تاب کے ساتھ دوبارہ کلیم اکتوبر ۱۹۷۸ء کو منظر عام پر آچکا ہے، معیاری، عام فہم اور دلچسپ تخلیقات، پابندِ نظمیں، غزلیں، قصے و اجراء سے بھرپور افسانے، واضح اور سلیس تنقیدی مضامین، ان کے علاوہ اردو زبان کے مسائل و اجزاء، قیمت فی پرچہ دو روپے، سالانہ پیش روپے، بیرون شہر ایجنٹ وی پی طلب کریں یا ذریعہ نمائت جمع کریں، معقول کمیشن دیا جائے گا۔ مشترکین کے لئے مناسب نرخ۔

ایڈیٹر عبدالغنی، بیتہ دفتر انجمن ترقی اردو بہار  
لیڈی امام ہاؤس، پتھر کی مسجد، پٹنہ ۸۰۰۰۶

## حجاب پر ننگ سینٹر

بیرودتے دہلی کے پبلشرز کے لئے خوشے خنڈی

اگر آپ چاہتے ہیں کہ گھر بیٹھے ہی اچھی اور عمدہ، مناسب اور کم لاگت پر کتابیں۔ کتابت، طباعت اور پبلشرنگ کے مرحلے سے گزر کر آپ تک پہنچ جائیں تو ہم سے رابطہ قائم کریں۔ ہم آپ کا کام نہایت حسن و خوبی سے انجام دیں گے۔

بیتہ: حجاب پر ننگ سینٹر

۱۸۷۰ - گلی تپتے والی، سویٹوالان، نئی دہلی ۷۲